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	 W ostatni weekend czerwca odbędzie się ju-
bileuszowy X Małopolski Piknik Lotniczy. Zapewne 
jak zwykle zgromadzi on liczne rzesze miłośników 
historii, lotnictwa, techniki dawnej i współczesnej, 
a także klimatu dawnych Rakowic, gdy funkcjono-
wało tutaj krakowskie lotnisko. Dla piknikowych 
gości Muzeum Lotnictwa Polskiego przygotowuje 

Sceny z ubiegłorocznego IX Małopolskiego Pikniku Lotniczego. Fot. Mateusz Drożdż

Jubileuszowe latanie nad dawnym rakowickim lotniskiem
nie tylko atrakcje podniebne, ale także naziemne, 
zaprasza też do zwiedzenia ekspozycji plenerowych 
i hangarowych Muzeum. 
	 Szczegóły atrakcji, miejsca i dokładny pro-
gram pokazów, a także informacje organizacyjne 
i  ceny biletów będą podane m.in. na stronie Mu-
zeum – www.muzeumlotnictwa.pl – a my zapra-

szamy na to wyjątkowe spotkanie z przeszłością 
Rakowic w sobotę i niedzielę 28 i 29 czerwca 2014 
roku.

Mateusz Drożdż
członek Zarządu 

Dzielnicy III Prądnik Czerwony

	 Tegoroczne Święto Dziel-
nicy III Prądnik Czerwony 
odbędzie się 14 czerwca na 
boiskach Spółdzielni Miesz-
kaniowej „Prądnik Czerwony” 
i Klubu Sportowego „Prąd-
niczanka” przy ul. Majora. 
Od godziny 12.00 do 17.00 
będziemy bawić się na sportowo. Towarzyszyć nam 
będę również występy dzieci i młodzieży z naszych 
przedszkoli oraz szkół. Będzie wiele atrakcji zafundo-
wanych przez Radę Dzielnicy III i sponsorów. Od godz. 
17 będą nas bawić zespoły muzyczne grające różną 
muzykę. Zaproszone zespoły to: „Ostatni w Raju”, 
„Kołtun” i gwiazda wieczoru – ”The Little Creatures”. 
Na zakończenie zabawy obejrzymy pokaz sztucznych 
ogni. Chciałbym dodać, iż zostaną również przygoto-
wane różnego rodzaju stoiska. Pracujemy nad zapro-
szeniem mammobusa, który w zeszłym roku cieszył 

Zapraszamy na Święto Dzielnicy 
się bardzo dużo popularnością wśród pań. Pojawią się 
też młodzi ludzie uprawiający street workout, którzy 
zaprezentują nam swoje umiejętności. Pisząc tę infor-
mację, trudno jest przedstawić wszystkie propozycje, 
jakie dla Państwa przygotowaliśmy.
	 Zachęcam do wspólnej zabawy. Oczywiście będzie 
również catering – płatny, ale niedrogi, za to bardzo 
smaczny. Jeden ze sponsorów, którym jest MPK, podsta-
wi dla Państwa zabytkowy autobus, kursujący po naszej 
Dzielnicy. Będzie stanowisko rowerowe, gdzie będzie 
można uzyskać profesjonalne porady i pomoc w drob-
nych naprawach. Nad bezpieczeństwem będą czuwać 
funkcjonariusze Policji i Straży Miejskiej.
	 Na koniec chciałbym serdecznie podziękować za 
pracę włożoną w organizację tej imprezy dyrekcji i pra-
cownikom Młodzieżowego Domu Kultury, władzom 
Klubu Sportowego „Prądniczanka” oraz Spółdzielni 
Mieszkaniowej „Prądnik Czerwony” – współorganizato-
rom imprezy. Nie mogę też zapomnieć o naszych spon-

Czy na Prądniku Czerwonym powstanie nowy 
park? Jest na to duża szansa. Szczegóły na str. 2

Fot. Mateusz Drożdż

sorach, którym w imieniu Państwa i  Radnych Dzielnicy III 
dziękuję. Pozwolę ich sobie wymienić z wielką radością, 
gdyż wiele atrakcji jest pokrytych z ich środków: Alma 
Tower - UBM Polska Sp.  z  o.o., MPWiK, MPEC, Krakowski 
Holding Komunalny, Spółdzielnia Mieszkaniowa „Wspól-
nota-Inwest”.
	 Jeszcze raz serdecznie wszystkim dziękuję. 
Wszystkich mieszkańców zapraszamy 14 czerwca do 
wspólnej zabawy - szczegóły na str. 16.

Tomir Myśliborski
Przewodniczący Rady i Zarządu

Dzielnicy III Prądnik Czerwony
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	 Zgodnie z przedstawionymi przeze mnie zało-
żeniami nowy park powstałby na działce będącej 
własnością Gminy Miejskiej Kraków nr 59/4 obr. 21 
Śródmieście o powierzchni blisko 8 ha. W środku 
terenu przyszłego parku znajduje się szaniec z XIX 
wieku wpisany do ewidencji zabytków. Park miałby 
częściowo dziki charakter z dużą łąką rekreacyjną 
i  składałby się z następujących elementów tworzą-
cych tzw. koncepcję programowo-przestrzenną:
- terenów sportu i rekreacji,
- wybiegu dla psów,
- oświetlonych ciągów komunikacyjnych (pieszych 

i  rowerowych) łączących park z doliną potoku Su-
dół Dominikański,

- pasa zieleni wysokiej (jako strefę buforową od stro-
ny doliny potoku Sudół Dominikański),

- terenu spacerowego o charakterze otwartych błoń,
- zrewitalizowanego szańca „Reduta”.
- infrastruktury towarzyszącej zapewniającej dojazd 

do parku.

	 Atrakcyjne położenie parku w bezpośrednim 
sąsiedztwie doliny potoku Sudół Dominikański oraz 
stosunkowo wysokie walory przyrodnicze części te-
renu parku (stoki doliny Sudołu oraz rejon szańca) 
przemawiają za ochroną tego unikalnego w skali 
naszej Dzielnicy terenu. Zarówno obecnie obowią-
zujące Studium uwarunkowań i kierunków zago-
spodarowania przestrzennego miasta Krakowa, jak 
też sporządzana jego nowelizacja, kwalifikują teren 
postulowanego parku jako strefę kształtowania sys-
temu przyrodniczego naszego miasta niezbędną dla 
zachowania równowagi ekosystemu Krakowa.
	 Niestety, obszar bezpośrednio sąsiadujący z par-
kiem podlega procesowi silnej urbanizacji, co może 
stanowić również zagrożenie dla samego obszaru 
parku. Przemiany przestrzenne, społeczne i kultu-
rowe doprowadzają do powiększania się obszarów 
miejskich, co w konsekwencji prowadzi do zwięk-
szania się liczby ludności zamieszkałej w sąsiedztwie 
obszaru postulowanego parku. Dynamiczna rozbu-
dowa wschodniej części osiedla Prądnik Czerwony 
wymaga zapewnienia mieszkańcom terenów do 
wypoczynku i rekreacji, które w tym rejonie można 
zapewnić jedynie  w oparciu o przekształcenie działki 
nr 59/4 obr. 21 Śródmieście w park miejski. 
	 Do utworzenia Parku Reduta potrzebna jest for-
malna decyzja Rady Miasta Krakowa, o którą wkrótce 
wystąpię, przygotowując stosowny projekt uchwały. 
Do tej pory udało mi się uzyskać pozytywne stanowi-

Na Prądniku Czerwonym powstanie nowy park?
	 Intensywna zabudowa wschodniej części Prądnika Czerwonego wymusza podjęcie energicznych działań gwarantujących utrzymanie najcen-
niejszych terenów zielonych przeznaczonych pod rekreację dla mieszkańców, dlatego też kilka miesięcy temu rozpocząłem starania o utworzenie 
nowego parku na terenie Dzielnicy III Prądnik Czerwony. Robocza nazwa nowego parku to Park Reduta, pochodząca od nazwy ulicy, która przebiega 
w jego pobliżu.

sko Prezydenta Miasta Krakowa wyrażone 18 kwiet-
nia 2014 roku w odpowiedzi na moją interpelację 
oraz, co szczególnie mnie cieszy, poparcie Rady Dziel-
nicy III Prądnik Czerwony, która poparła mój projekt 
uchwały w tej sprawie. 
	 Po zakończeniu etapu formalnego tworzenia 
parku rozpoczną się szczegółowe prace projektowe. 
Chciałbym, aby były one prowadzone przy udziale 
mieszkańców Prądnika Czerwonego, tak aby stali się 

oni współautorami konkretnych rozwiązań projekto-
wych, co zapewni wysoką funkcjonalność parku oraz 
zagwarantuje realizację oczekiwań jego przyszłych 
użytkowników. Po uzyskaniu niezbędnych pozwo-
leń budowa parku mogłaby się rozpocząć już w roku 
2015 lub 2016.

Dominik Jaśkowiec
Radny Miasta Krakowa

e-mail: dominikjaskowiec@interia.pl

Lokalizacja Parku Reduta
Źródło: Miejski System Informacji Przestrzennej.

Szczegółowy obszar parku.
Źródło: Opracowanie własne na podstawie Miejskiego Systemu Informacji Przestrzennej.
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DYŻURY W SIEDZIBIE
RADY DZIELNICY III

PRĄDNIK CZERWONY

ul. Naczelna 12, 31-421 Kraków
telefon i faks: 12 412 49 13

e-mail: dzielnica3@um.krakow.pl
www.dzielnica3.krakow.pl

TOMIR MYŚLIBORSKI
Przewodniczący Rady i Zarządu 
Dzielnicy III Prądnik Czerwony

We wtorki w godz. 17.00 – 18.00
e-mail: tomiro@tlen.pl

DANIEL WIŚNIOWSKI
Wiceprzewodniczący Rady i Zarządu

AGNIESZKA JASIÓWKA
Członek Zarządu Dzielnicy

MACIEJ KALEMBA
Członek Zarządu Dzielnicy 

MATEUSZ DROŻDŻ
Członek Zarządu Dzielnicy 

Jednoosobowe dyżury wymienne
Członków Zarządu

w czwartki w godz. 18.00 – 19.00,
informacja szczegółowa w biurze

telefon: 12 412 49 13

ANNA WANTUCH
Przewodnicząca Komisji Spraw Społecznych
w trzecie poniedziałki w godz. 10.00 – 11.00

STANISŁAW SKRZYŃSKI
Przewodniczący Komisji Infrastruktury

w pierwsze poniedziałki miesiąca
w godz. 17.00 – 18.00

PIOTR MAJAK
Przewodniczący Komisji ds. Funduszy Unii Europejskiej

we wtorki w godz. 17.00 – 18.00
e-mail: piomaj@gmail.com

DARIUSZ WICHER
Przewodniczący Komisji Zdrowia

w pierwsze środy miesiąca w godz. 17.00 – 18.00

PAWEŁ WÓJCIK
Przewodniczący Komisji Informacji i Łączności 

z Mieszkańcami 
w środy w godz. 17.00 – 18.00

BIURO RADY DZIELNICY
Poniedziałki, wtorki, środy i piątki

w godz. 10.00 – 13.00
telefon i faks: 12 412 49 13

e-mail: dzielnica3@um.krakow.pl
www.dzielnica3.krakow.pl

Przewodniczący Rady i Zarządu 
Dzielnicy III Prądnik Czerwony nie ponosi

odpowiedzialności za nieobecność radnych
na wyznaczonych przez nich dyżurach. 

Redakcja „Biuletynu Rady Dzielnicy III”:

Tomir Myśliborski – redaktor naczelny, Mateusz Drożdż – redaktor prowadzący, Piotr Skowron – 
sekretarz redakcji i redaktor techniczny. Gazeta jest redagowana kolektywnie przez radnych tworzących 
Komisję Informacji i Łączności z Mieszkańcami pod przewodnictwem Pawła Wójcika

Druk: Digital Art Studio, www.digitalartstudio.pl

Teksty w wersji elektronicznej można składać osobiście na nośnikach (dyskietki, płyty) w siedzibie Rady 
Dzielnicy III przy ul. Naczelna 12, 31-421 Kraków, wysyłać pocztą tradycyjną na ten adres lub przesyłać pocz-
tą elektroniczną na adres: dzielnica3@um.krakow.pl. Redakcja zastrzega sobie prawo do edycji nadesłanych 
materiałów i dokonywania skrótów. Przysłanych materiałów Redakcja nie zwraca.

Radni Dzielnicy III publikują w „Biuletynie” nieodpłatnie i taką samą formę Redakcja „Biuletynu” może za-
proponować innym autorom artykułów lub zdjęć. 

Przekazano do druku: maj 2014 roku                                                                                            Nakład: 8000 egzemplarzy

	 100 tys. zł to sporo. Ale 100 tys. zł, które Rada 
Miasta Krakowa przeznaczyła w ramach budżetu 
obywatelskiego dla naszej Dzielnicy, to nie jest duża 
kwota. Nie będzie można wyremontować za nią 
dłuższego chodnika, przygotować siedzibę domu 
kultury, czy stworzyć nowy parking. Więcej pieniędzy 
przeznaczono na zadania o charakterze ogólnomiej-
skim – 2.7 miliona złotych, jednak zadanie musi 
dotyczyć mieszkańców więcej niż jednego osiedla, 
a  nawet jednej dzielnicy, co oznacza większe po-
trzebne kwoty i większą konkurencję z innymi miesz-
kańcami. 

Fot. Urząd Miasta Krakowa

Budżet obywatelski dla wszystkich

	 Idea generalnie jest taka, abyśmy to my - miesz-
kańcy - mogli sami zdecydować w głosowaniu, 
które projekty spośród zgłoszonych będą mogły być 
zrealizowane. Żebyśmy mogli sami ocenić, co dla 
nas jest ważne, a co ważniejsze lub potrzebniejsze. 
Czy przeznaczyć pieniądze np. na zagospodarowa-
nie skweru, stojak rowerowy, zajęcia pozalekcyjne, 
utrzymywanie obiektów sportowych, renowację 
zabytków, dodatkowe patrole strażników miejskich, 
czy powiększenie księgozbioru w bibliotece. 
	 Pomysły będą zbierane do 16 czerwca 2014 
roku. Formularz to cztery strony, kilkanaście rubryk 
i   tabela do zebrania podpisów 15 mieszkańców 
Krakowa, którzy potwierdzą, że popierają pomysł. 
Potem nastąpi weryfikacja pomysłów, a 1 września 
zostaną ogłoszone te, które przeszły pomyślnie pro-
cedury urzędowe i spełniają wszystkie warunki for-
malne. Od 27 września do 5 października będziemy 
mogli w głosowaniu wybrać po pięć dzielnicowych 
i ogólnomiejskich pomysłów, które najbardziej nam 

BEZPŁATNE
KONSULTACJE
PRAWNE
Zapraszamy wszystkich zainteresowanych nimi 
mieszkańców w środy 25 czerwca, 16 lipca, 
20  sierpnia, 17 września i 15 października 2014 
roku w godzinach od 14 do 17.

Biuro Rady Dzielnicy III Prądnik Czerwony,
ul. Naczelna 12.

Porad udzielają prawnicy
z Kancelarii Radcy Prawnego
Agnieszki Rembiesy
ul. J. Lea 12a/12
tel. 12 633 19 86
e-mail: kancelaria@rembiesa.pl 

przypadną do gustu. Te pomysły, które zyskają naj-
więcej głosów, zostaną uruchomione. 
	 A co z resztą? Nie mam wątpliwości, że wiele projek-
tów – z racji szczupłości środków – nie dostanie dofinan-
sowania. Mimo to zachęcam do aktywności - jest spora 
szansa, że jeśli odzew będzie duży, to budżet obywatelski 
stanie się stałą pozycją w budżecie miasta w kolejnych 
latach. Niektóre projekty będą mogły być zrealizowane 
ze środków miejskich lub dzielnicowych. 
	 Więcej informacji na temat budżetu obywatel-
skiego znajdziecie Państwo na stronie www.budzet.
krakow.pl. Deklaruję, że jako radny dzielnicowy chęt-
nie z Państwem spotkam się i pomogę w przygotowa-
niu wniosku. Prosiłbym tylko o wcześniejsze umówie-
nie się mailowo na adres: mateusz.drozdz@onet.pl.

Mateusz Drożdż
członek Zarządu

Dzielnicy III Prądnik Czerwony
e-mail: mateusz.drozdz@onet.pl

§
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	 Chciałbym przedstawić Państwu kilka inwestycji, 
jakie zostały już wykonane oraz są lub będą w  najbliż-
szym czasie prowadzone w naszej Dzielnicy:
- przebudowa ul. Mogilskiej i al. Jana Pawła II,
- budowa hali widowiskowo sportowej Kraków Arena,
- remonty chodników przy ulicach Ślicznej, Chałupni-

ka i Młyńskiej Bocznej,
- budowa chodnika w ciągu ul. Reduta,
- remont chodnika i parkingu przy bloku nr 12 przy 

ul. Stanisława ze Skalbmierza i chodnika pomiędzy 
szkołami przy ul. Stanisława ze Skalbmierza,

Wykonany remont chodnika przy ul. Młyńskiej Bocznej. Fot. Piotr Skowron

Inwestycje
w Dzielnicy

- remont chodników i nawierzchni ul. Brogi,
- chodnik przy torach kolejowych od zatoki autobu-

sowej przy ul. Czerwonego Prądnika do ul. Ptasiej,
- budowa oraz przebudowa ul. Gdańskiej z parkinga-

mi i chodnikami,
- budowa ul. Dominikanów,
- remont chodników przy blokach na ul. Celarowskiej,
- przebudowa boiska z montażem urządzeń do ćwi-

czeń przy ul. Żytniej,
- budowa Parku Osiedlowego z alejkami i urządze-

niami przy ul. Powstańców,
- uruchomienie na „Święto Dzielnicy” fontanny 

z   urządzeniami napowietrzającymi oczko wodne 
w Parku „Zaczarowanej Dorożki”,

- „Smoczy skwer” przy ul. Bohomolca.

	 Duża część tych inwestycji jest finansowana 
z   budżetu Miasta, dzięki poprawce do niego przy-
gotowanej przez Radnego Miasta Krakowa Dominika 
Jaśkowca, za co w imieniu radnych i mieszkańców 
Dzielnicy III, serdecznie dziękuję.
	 Wyliczam te inwestycje chcąc Państwu uzmy-
słowić, jak dużo dzieje się w naszej Dzielnicy i życzę, 
aby po wyborach jesiennych wybrani radni Dzielnicy 
III Prądnik Czerwony i Radni Miasta Krakowa repre-
zentowali Państwa równie skutecznie, jak obecni. 
Dodam, iż są tacy, którzy markują swoją pracę, lecz 
nie będę ich wymieniał z imienia i nazwiska.

Tomir Myśliborski
Przewodniczący Rady i Zarządu

Dzielnicy III Prądnik Czerwony

Czekający na remont chodnik przy ul. Ślicznej. Fot. Mateusz Drożdż

Parkingi
przy ul. Meissnera

	 Na ostatniej sesji Rady Dzielnicy III Prądnik 
Czerwony musieliśmy anulować zadanie pod 
nazwą „Budowa miejsc parkingowych pomiędzy 
ulicami Janickiego a Włodkowica”. Planowana in-
westycja miała być wykonana w zieleńcu wzdłuż 
ulicy Meissnera po stronie ulic Włodkowica i Ja-
nickiego. Powodem wycofania się z tej inwestycji 
jest budowa linii tramwajowej od ul. Jana Pawła 
II do Mistrzejowic. 
	 Problem wystąpił na ul. Meissnera. W ulicy 
tej znajduje się pas zieleni pomiędzy jezdniami, 
pod którym biegnie ciąg ciepłowniczy i każde-
mu wydawałoby się, iż projektowana nowa linia 
tramwajowa winna właśnie tam przebiegać. 
Niestety, na tym terenie nie mogą być wykonane 
żadne inwestycje. Proponowana trasa przebiegu 
linii tramwajowej to teren po stronie ulic Janickie-
go, Włodkowica, Ugorek i Pszona. I tu dochodzi-
my do powodu wycofania się z  inwestycji Rady 
Dzielnicy III Prądnik Czerwony. Jeżeli linia ta ma 
biegnąć po tej stronie ulicy to chodnik i  ścieżka 
rowerowa zostanie przesunięta w stronę bloków, 
a co za tym idzie, proponowana lokalizacja miejsc 
parkingowych byłaby rozbieżna z całą inwestycją. 
Jako Rada nie możemy sobie pozwolić na to, że 
w  jednym roku budujemy parking, a w następ-
nym jest on likwidowany.
	 Musimy poczekać na decyzję projektantów. 
Nasz postulat został zgłoszony i będzie brany 
pod uwagę. Projektowana linia ma tak biegnąć, 
aby nie kolidowała z naszym wnioskiem. Prosimy 
Państwa o trochę cierpliwości.

Tomir Myśliborski
Przewodniczący Rady i Zarządu Dzielnicy III 

Prądnik Czerwony
Patrycja Krok

Radna Dzielnicy III Prądnik Czerwony
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	 Przy okazji nadania przez Radę Miasta Krakowa 
dzielnicom nowych statutów przeprowadzono ko-
rektę ich granic. Rozwój przestrzenny Krakowa, po-
wstanie nowych osiedli i rozbudowa już istniejących, 
spowodowała konieczność skorygowania w wielu 
miejscach niezmienianych od blisko 20 lat granic 
dzielnic. Komisja ds. Reformy Ustroju Samorządowe-
go, Współpracy i Dialogu Społecznego Rady Miasta 
Krakowa, której pracami od ponad trzech lat kieruję, 
przygotowała stosowne projekty uchwał, a ich przy-
jęcie przez Radę Miasta Krakowa zostało poprzedzo-
ne debatą publiczną i konsultacjami społecznymi.
	 Przeprowadzona korekta granicy Dzielnicy III 
Prądnik Czerwony objęła jej południową granicę 
z  Dzielnicą II Grzegórzki i była konieczna z uwagi na 
budowę ul. Lema, ponadto niewielkie zmiany wpro-
wadzono również w rejonie Prądnika Czerwonego 
sąsiadującym z Mistrzejowicami, a najpoważniejszą 
zmianą było jednak przyłączenie do Dzielnicy III osie-
dla mieszkaniowego położonego przy ul. Cieślew-
skiego oraz ul. Akacjowej.
	 Zgodnie z uchwałami Rady Miasta Krakowa 
nr   XCIX/1497/14 oraz nr  XCIX/1508/14 z dnia 
12  marca 2014 r. teren tego osiedla został włączony 
do obszaru Dzielnicy III Prądnik Czerwony. Decyzja 
Rady Miasta Krakowa poprzedzona została konsul-
tacjami społecznymi, w których 314 mieszkańców 
osiedla opowiedziało się za wprowadzoną zmianą, 
przeciwnego zdania było 186 osób. Konsultacje spo-
łeczne charakteryzowały się dużą aktywnością za-
równo zwolenników, jak i przeciwników zmiany, za 
to zaangażowanie i aktywność obywatelską wszyst-
kim Państwu dziękuję.
	 Mam również nadzieję, że osoby przeciwne 
zmianie przynależności do Dzielnicy III przekonają 
się do korzyści płynących z przynależności do Śród-
mieścia naszego miasta. Dzielnica III to m.in. obszar 
dawnych Rakowic, tradycje przedwojennego lotni-
ska wojskowego 2. Pułku Lotniczego oraz koszary 
części 8. Pułku Ułanów im. księcia Józefa Poniatow-
skiego. Obok osiedla przy ul. Cieślewskiego znajduje 
się budynek dawnej kancelarii lotniska Rakowice, 
w  którym tworzyła się historia polskiego lotnictwa. 
To tutaj zaraz po odzyskaniu niepodległości i przeję-
ciu obiektów lotniska przez polskie władze wojskowe 
zorganizowano pierwszą, polską jednostkę bojową, 
tzw. Eskadryllę Lotniczą.
	 Oprócz historii z Dzielnicą III osiedle przy ul.  Cie-
ślewskiego łączy także teraźniejszość: Szkoła Podsta-
wowa nr 64, Śródmiejska Biblioteka Publiczna, czy 
też wspólna Parafia Kościoła Rzymskokatolickiego. 
Również za zmianą granic obydwu Dzielnic przema-

Krajobraz dawnego lotniska na tle współczesnej zabudowy Rakowic. Fot. Krzysztof Wielgus

Powiększyła nam się Dzielnica
	 Od 11 kwietnia 2014 roku obszar Dzielnicy III Prądnik Czerwony powiększył się m.in. o rejon ulicy Cieślewskiego, który zgodnie z uchwałami 
Rady Miasta Krakowa został przeniesiony z Dzielnicy XIV Czyżyny do III Prądnik Czerwony. Tym samym cały historyczny rejon Rakowic znalazł się 
w  granicach jednej Dzielnicy.

wiał lokalny układ urbanistyczny. Rejon ulic Cieślew-
skiego oraz Akacjowej 10, 12 należy przestrzennie 
do osiedla Akacjowa, tj. do obszaru historycznych 
Rakowic oddzielonych od Czyżyn na ponad kilometr 
szerokim terenem Muzeum Lotnictwa Polskiego. 
Mieszkańcy ulicy Akacjowej 10, 12 oraz ul. Cieślew-
skiego musieli go pokonywać np. chcąc wziąć udział 
w wyborach - komisja wyborcza obsługująca ten 
rejon Krakowa zlokalizowana była do tej pory przy 

ul. Stanisława Skarżyńskiego. Dzięki zmianie granic 
obwodów wyborczych już w wyborach do Parlamen-
tu Europejskiego mieszkańcy mogli oddać swój głos 
w znajdującej się Szkole Podstawowej nr 64 komisji 
wyborczej, co skróciło ich drogę do lokalu wyborcze-
go z 1,2 kilometra do 200 metrów.

Dominik Jaśkowiec
Radny Miasta Krakowa

e-mail: dominikjaskowiec@interia.pl

Mapa nowo przyłączonego do Dzielnicy III rejonu ul. Cieślewskiego.
Źródło: Miejski System Informacji Przestrzennej.
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Procentowy wynik konsultacji społecznych w sprawie zmian granicy 
Dzielnicy III i Dzielnicy  XIV.
Źródło: opracowanie własne na podstawie pism skierowanych do 
Komisji RMK.
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	 W latach 2013-2014 uczniowie Zespołu Szkół 
Inżynierii Środowiska i Melioracji przy ulicy Ułanów 9 
w  Krakowie zrealizowali projekt staży zawodowych 
w Hiszpanii. Projekt nosił tytuł: „Dajmy szanse słab-
szym – poznajemy sztukę uprawy winnic”. Obecny 
projekt był działaniem jubileuszowym, bowiem 
ZSIŚiM już od 20 lat umożliwia swoim wychowan-
kom naukę zawodu nie tylko w Polsce, ale również 
we Francji, Niemczech i Hiszpanii.
	 To ostatnie przedsięwzięcie, podczas które-
go uczniowie nabywali praktyczne umiejętności 
w   ramach Programu „Uczenie się przez całe życie 
– Leonardo da Vinci”, było największym z dotych-
czasowych. Wzięło w nim udział 55 uczniów, a bu-
dżet przekraczał 146 tys. euro (ponad 500 tys. zł). 
Projekt miał na celu przede wszystkim: umożliwienie 
udziału w zagranicznym stażu zawodowym uczniom 
słabszym, stworzenie warunków nabycia praktycz-
nych umiejętności uprawy i pielęgnacji winorośli, 
przedstawienie szansy podjęcia aktywności zawo-
dowej w  dziedzinie uprawy winorośli, przetwórstwa 
owoców, produkcji wina, marketingu ekologicznego. 
Znaczącą wartością projektu była mobilność zawo-
dowa uczniów oraz nabycie umiejętności i kompe-
tencji społecznych poprzez pracę w zespole między-
narodowym.
	 Bardzo ważnym elementem projektu było po-
znawanie przez uczniów dziedzictwa kulturowego 
południowego regionu Hiszpanii - Andaluzji. Ucznio-
wie mieszkając trzy tygodnie w Cordobie mieli moż-
liwość uczestniczenia w życiu kulturalnym miasta po 
pracy oraz w weekendy. Pokaz i nauka tańca flamen-
co, poznanie architektury i historii unikatowych za-
bytków: meczetu La Mezquita oraz twierdzy Alcazar, 
udział w obchodach tradycyjnych świąt hiszpańskich 
- to tylko nieliczne elementy, które w znaczący spo-
sób przybliżyły uczniom atmosferę  tego wyjątkowe-
go  miasta oraz życie jego mieszkańców.   
	 W ramach szkolenia kulturowego stażyści mie-
li możliwość wyjazdu do Granady oraz poznania 
zachwycającej architektury i ogrodów Alhambry - 
obiektu wpisanego na Listę Światowego Dziedzictwa 
UNESCO. Było to szczególne wydarzenie ze względu 
na fakt, że uczestnikami projektu byli uczniowie 
kształcący się w zawodach technik ogrodnik i technik 
architektury krajobrazu. Niewielu uczniów poznają-
cych arkana zawodu ma okazję, aby w ramach re-
alizowanego programu nauczania poznać światowe 
dziedzictwo swojej branży.
	 Równie ważnym wydarzeniem był wyjazd do 
Malagi, miasta położonego nad Morzem Śródziem-
nym, gdzie uczniowie mieli możliwość poznania jed-
nej z największych katedr europejskich. Świadomość, 
że katedra została zbudowana na miejscu meczetu, 
podobnie jak kościół rzymskokatolicki, który powstał 
w meczecie La Mezquita w Cordobie, pozwoliła mło- Fot. Jacek Kowalczyk 

Hiszpańskie staże zawodowe
dym ludziom z Polski zdać sobie sprawę z tego, jak 
złożona jest historia Europy, w dziejach której byli i są 
obecni muzułmanie.
	 Łagodny, śródziemnomorski klimat, egzotyczna 
roślinność, oryginalna kuchnia oraz niepowtarzalna 
muzyka i architektura to jakże ważne tło dopełnia-
jące doświadczenia zawodowe uczestników tego 
projektu. 
	 Po zakończeniu stażu uczniowie przygotowali 
obszerną dokumentację fotograficzną w formie 
prezentacji multimedialnych, które zostaną wyko-
rzystane do upowszechnienia projektu, jako pomoce 
do nauki zawodu oraz pozostaną dla każdego ucznia 

niezapomnianym dokumentem ich pierwszych, za-
granicznych doświadczeń zawodowych.
	 W pracach nad projektem wzięli udział: Jacek 
Kowalczyk, Justyna Kozera, Małgorzata Kalinowska, 
Barbara Lesińska, Maria Niedźwiecka, opiekunami 
młodzieży byli: Adrianna Fijałka, Małgorzata Kali-
nowska, Marta Kopeć, Justyna Kozera, Katarzyna 
Leśniak, Renata Walczak, Jacek Kowalczyk, a nadzór 
nad finansami sprawowała Dorota Kocur. 

Dorota Kocur
Dyrektor

Zespołu Szkół Inżynierii Środowiska
i Melioracji
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	 26 kwietnia odbyła się wycieczka klas I Publicz-
nego Gimnazjum nr 52 Ojców Pijarów po zakątkach 
Prądnika Czerwonego zorganizowana przez Agniesz-
kę Mróz w ramach zajęć z edukacji regionalnej i pro-
jektu edukacyjnego „Strażnicy Pamięci”. Po terenie 
Dzielnicy III oprowadzał nas radny Paweł Wójcik. 
W  czasie wycieczki mieliśmy okazję zobaczyć najcie-
kawsze zabytki Prądnika Czerwonego znajdujące się 
wśród nowoczesnej zabudowy miejskiej.
	 Podczas spaceru mieliśmy okazję zobaczyć rze-
kę Białuchę, zwaną również Prądnikiem, która jest 

Młodzież w Parku Zaczarowanej Dorożki. Fot. Agnieszka Mróz

Edukacja lokalna na Prądniku
jednym z lewych dopływów Wisły, a jej źródła znaj-
dują się we wsi Sułoszowa. Później zatrzymaliśmy 
się pod dębem Podlewko na os. Wiśniowa, który 
jest pomnikiem przyrody. Wiąże się z nim ciekawa 
legenda o   młodym szlachcicu Podlewce. Miał on 
przekazać błędną wiadomość Szwedom podczas 
oblężenia Krakowa o rozmieszczeniu wojsk polskich, 
za co został stracony. Podlewko został pogrzebany 
wraz z żołędziem otrzymanym od wiedźmy, gdy 
szedł do obozu wroga. W miejscu jego pochówku 
wyrósł dąb. Następnie zatrzymaliśmy się w sanktu-

arium Ecce Homo. Znajduje się tam niedokończony 
obraz Jezusa namalowany przez św.  Brata Alber-
ta. Siostra Michaela ze zgromadzenia albertynek 
oprowadziła nas po kościele i ciekawej wystawie na 
temat życia św. Brata Alberta oraz bł. siostry Ber-
nardyny Jabłońskiej. Zobaczyliśmy tam kilka przed-
miotów z życia codziennego Brata Alberta i  wiele 
interesujących fotografii. Następnie wyruszyliśmy 
wzdłuż ul. Dobrego Pasterza, głównej drogi Prąd-
nika Czerwonego. Po drodze zobaczyliśmy budynek 
dawnej szkoły powszechnej, „sukiennice prądnic-
kie”, kościół Dobrego Pasterza, budynek dawnego 
urzędu gminy, kapliczkę Sobierajów i pozostałości 
dawnej prądnickiej zabudowy. W  drodze do parku 
Zaczarowanej Dorożki minęliśmy dom Jana Kacza-
ry, „zaczarowanego dorożkarza” z  wiersza Konstan-
tego Ildefonsa Gałczyńskiego. Autor zadedykował 
utwór żonie Natalii. Gałczyński napisał go po poby-
cie w Krakowie, który uwielbiał oglądać podróżując 
krakowskimi dorożkami. Z parku udaliśmy się na 
teren dawnego folwarku dominikańskiego, mijając 
po drodze ruiny młyna dominikańskiego i budynek 
po byłym domu dziecka, w którym ma obecnie 
siedzibę Rada Dzielnicy III. Część terenu folwarku 
zajmuje kościół św.   Jana Chrzciciela oraz kaplica 
św. Jana Chrzciciela i Jana Ewangelisty. W   pozo-
stałej jego części znajduje się firma Polsad oraz 
Ośrodek Jazdy Konnej Eden-Polsad. Na zakończenie 
wycieczki otrzymaliśmy od radnego Pawła Wójcika 
„Biuletyn Dzielnicy III”.
	 Spacer w ramach edukacji regionalnej bardzo mi 
się podobał. Wcześniej nie byłam świadoma, że Prąd-
nik Czerwony jest tak piękną i zabytkową dzielnicą 
Krakowa. Bardzo się cieszę, że mogłam uczestniczyć 
w tej wycieczce.

Karolina Caban, klasa Id
Publiczne Gimnazjum nr 52 Ojców Pijarów

	 Pisanki, baranki, zajączki i koguciki to tylko nie-
które ozdoby Wielkanocnego kiermaszu w Tęczowej 

Kurczaki, baranki i zajączki oferowane na kiermaszu. Fot. Archiwum Przedszkola nr 123

Kiermasz w przedszkolu
Akademii Przedszkolaka. Kiermasz organizowany 
jest już od kilku lat i można powiedzieć, że jest to na-

sza przedszkolna,  świąteczna tradycja. Świątecznych 
ozdób z naszego kiermaszu nie spotkamy w żadnym 
sklepie.  To jedyne w swoim rodzaju, piękne i koloro-
we dekoracje wykonane przez naszych wychowan-
ków i nauczycielki.
	 Czas przygotowań tych niezwykłych ozdób to 
okazja do twórczych działań, pobudzenia wyobraź-
ni, rozwijania zdolności manualnych oraz dbania 
o  estetykę pracy. Przy wspólnym działaniu mieliśmy 
także czas na rozmowy o świątecznych,  tradycjach 
i   zwyczajach naszego regionu. Pamiętaliśmy, że 
Święta Wielkanocne, to czas spokoju, radości i ro-
dzinnych spotkań. Mamy nadzieję, że nasze ozdoby 
będą piękną dekoracją świątecznego stołu lub wyjąt-
kowym prezentem dla kogoś bliskiego.

Marta Kucharek 
Samorządowe Przedszkole nr 123 
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Rada w pracy
	 W czasie ostatnich dwóch sesji Rada Dzielnicy III 
podjęła 18 uchwał.

Rada Dzielnicy III podjęła następujące decyzje 
finansowe:
- dokonała korekty planu rzeczowo–finansowego 
wydatków Rady Dzielnicy III na 2014 r. na kwotę 
1  238 zł; 
- wprowadziła się na listę prac remontowych dróg 
i  chodników zadanie „Remont chodnika w ul. Domi-
nikanów i Rezedowej – 12 000 zł”;
- zawnioskowała do Prezydenta Miasta Krakowa 
o   wprowadzenie zmian do Wieloletniej Prognozy 
Finansowej i Wieloletniego Planu Inwestycyjnego 
w  zakresie zadań inwestycyjnych Dzielnicy III:
	 * dla zadania „Budowa integracyjnego ogródka 

jordanowskiego w rejonie ul. Meissnera i Ślicznej” 
zmniejszyła wysokość środków ze 100 000 zł na 
44  350 zł w zakresie zadań powierzonych Dzielnicy 
III dotyczących problematyki osób niepełnospraw-
nych na 2015 r.,

	 * dla zadania „Rozbudowa ul. Włodkowica – opra-
cowanie koncepcji i wszczęcie procedury pozyska-
nia decyzji WZ” zmniejszyła wysokość środków 
z  22  000 zł na 19 600 zł w zakresie zadań powie-
rzonych Dzielnicy III dotyczących budowy i przebu-
dowy ulic gminnych wraz z oświetleniem na 2015 r.,

	 * dla zadania „Budowa miejsc parkingowych przy 
ul. Miechowity 15” zmniejszyła wysokość środków z 
328 000 zł na 124 000 zł w zakresie zadań powierzo-
nych Dzielnicy III dotyczących budowy i przebudo-
wy ulic gminnych wraz z oświetleniem na 2014 r.,

	 * anulowała zadanie „Budowa miejsc parkingo-
wych przy sięgaczu ul. Janickiego (od ul. Ugorek do 
ul. Janickiego 1A)”;

- zawnioskowała do Prezydenta Miasta Krakowa 
o   przesunięcie środków zapisanych w Budżecie 
Miasta Krakowa z puli środków inwestycyjnych do 
puli środków bieżących w wysokości:

	 * 2 400 zł z zadania „Rozbudowa ul. Włodkowica” 
w   ramach zadań powierzonych z zakresu prac 
remontowych dróg, chodników oraz na budowę 
i  modernizację ulic lokalnych wraz z oświetleniem 
na 2014 r.,

	 * 31 000 zł w 2014 r. i 238 000 zł w 2015 r. z za-
dania „Budowa miejsc parkingowych przy sięga-
czu ul. Janickiego (od ul. Ugorek do ul. Janickiego 
1A)” w ramach zadań powierzonych z zakresu prac 
remontowych dróg, chodników oraz na budowę 
i  modernizację ulic lokalnych wraz z oświetleniem 
na 2014/2015 r.

Rada Dzielnicy III zaopiniowała pozytywnie:
- możliwość zbycia działek nr 545/2, 551/2, 663/3 
oraz części działki nr 740 obr. 22 Śródmieście przy 

ul.  Boznańskiej celem poprawy warunków zagospo-
darowania nieruchomości przyległych, składających 
się z działek nr 543, 549, 544, 550, 659, 660 i 661;
- przedłużenie umów najmu z dotychczasowymi 
najemcami lokalu socjalnego, będącego własnością 
Gminy Miejskiej Kraków, objętych wnioskami nr ML-
02.7123.77.2013.ES oraz ML-02.7123.123.2014.ES.;
- zamierzenie inwestycyjne objęte wnioskiem nr AU-
02-2.6730.2.487.2014.AKW przy ul. Powstańców/
Reduta pod warunkiem zapewnienia 1,5 miejsca 
parkingowego na każdy lokal mieszkalny i 2 miejsc 
parkingowych na każde 50 m2 lokalu użytkowego.

Rada Dzielnicy III zaopiniowała negatywnie:
- możliwość zbycia części działki nr 499/A o pow. 
ok.   0,0180 ha, stanowiącej własność Gminy Miej-
skiej Kraków, położonej w obr. 22 Śródmieście przy 
ul. Bitschana w celu poprawy warunków zagospo-
darowania nieruchomości przyległej składającej 
się z działki nr 498 o pow. 0,0589 ha, stanowiącej 
własność osoby fizycznej, oraz zbycia części działki 
nr 499/B o pow. 0,0146 ha w celu poprawy warun-
ków zagospodarowania nieruchomości przyległej, 
składającej się z działek nr 501, 500/3, 500/1 i 500/2 
o  łącznej pow. 0,0603 ha, stanowiącej własność osób 
fizycznych;
- projekt zmiany Studium Uwarunkowań i Kierunków 
Zagospodarowania Przestrzennego Miasta Krakowa 
dla rejonu ul. Naczelnej w Krakowie dopuszczający 
zabudowę mieszkaniową i usługową do 36 metrów 
wysokości w ciągu ul. Naczelnej.

Ul. Naczelna jest zabudowa-
na z   jednej strony budynkami 
mieszkalnymi jedno- i dwu-
kondygnacyjnymi o spójnej 
wysokości zabudowy. Z drugiej 
strony zabudowa jest odsunięta 
od ulicy (od strony wschod-
niej), lecz i tam zabudowa jest 
ograniczona. Projekt zmiany 
Studium nie odpowiada na ży-
wotne potrzeby mieszkańców 
ul. Naczelnej. Mieszkańcy tej 
ulicy nie godzą się na budowę 
wysokich bloków w tym rejonie 
i postulują, aby ul. Naczelna, tak 
jak dotychczas mogła być zabu-
dowywana jedynie budynkami 
jednorodzinnymi. Umożliwienie 
realizacji wysokiej zabudowy 
stanowi poważne zagrożenie 
z   uwagi na powstanie moż-
liwości zabudowy obecnego 
parkingu (południowo-wschod-
nia część ulicy) w sąsiedztwie 
budynków SM „Domy Pogodnej 
Jesieni”. Mieszkańcy oraz człon-

kowie Rady Dzielnicy III podnoszą, że Spółdzielnia już 
od kilku lat chce zabudowywać własne tereny w celach 
inwestycyjnych.

Rada Dzielnicy III podjęła następujące decyzje 
organizacyjne:
- przyjęła sprawozdanie z działalności finansowej 
i  merytorycznej Zarządu Dzielnicy III za 2013 r.;
- delegowała przedstawicieli Rady Dzielnicy III na 
okres od 9 kwietnia 2014 r. do 30 czerwca 2014 r. 
do prac w komisjach powoływanych przez jednostki 
miejskie;
- przyjęła radnych Karolinę Manikowską i Piotra Gaw-
ła w skład Komisji Edukacji Rady Dzielnicy III.
	
Rada Dzielnicy III zawnioskowała w następują-
cych sprawach:
- do Prezydenta Miasta Krakowa o utworzenie na te-
renie os. Olsza II Punktu Aktywności Lokalnej MOPS 
Kraków wspierającego działania zmierzające do re-
habilitacji osiedla oraz o zapewnienie dla przedmio-
towego Punktu Aktywności Lokalnej odpowiedniego 
lokalu z zasobu Gminy Miejskiej Kraków, który zloka-
lizowany byłby ta terenie os. Olsza II.

	 Program rehabilitacji krakowskich osiedli obejmu-
je swoim działaniem trzy krakowskie osiedla: Ugorek, 
Azory i Olszę II. W ramach programu podejmowanych 
jest szereg działań nakierowanych na zwiększenie ak-
tywności lokalnej mieszkańców. Olsza II jest jednym 
z trzech osiedli objętych programem rehabilitacji, na 
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którym jednak nie działa Punkt Aktywności Lokalnej, 
co wydatnie utrudnia wykonywanie skutecznych 
działań zmierzających do aktywizowania tamtejszej 
społeczności lokalnej. Zdaniem Rady Dzielnicy III ko-
niecznym jest zapewnienie możliwości działania PAL-u 
na terenie os. Olsza II poprzez przeznaczenie na ten cel 
z zasobów Gminy Miejskiej Kraków odpowiedniego 
lokalu usługowego.

- do Prezydenta Miasta Krakowa o utworzenie na 
terenie Dzielnicy III nowego parku miejskiego zloka-
lizowanego na działce ewidencyjnej nr 59/4 obr.  21 
Śródmieście o powierzchni 7,6 ha, będącej własno-
ścią Gminy Miejskiej Kraków oraz o określenie pro-
gramu funkcjonalno-użytkowego dla nowego parku 
miejskiego zawierającego następujące elementy: te-
reny sportu i rekreacji, wybieg dla psów, oświetlone 

Igrzyska – nie,
metro, monitoring

i ścieżki rowerowe – tak
	 W niedzielę 25 maja 2014 roku odbyło się w Krakowie referendum dotyczące 
czterech ważnych dla krakowian spraw: organizacji Zimowych Igrzysk Olimpij-
skich 2022, budowy metra, rozbudowy monitoringu miejskiego i sieci dróg rowe-
rowych. Przez 15 godzin w 30 obwodowych komisjach referendalnych mogliśmy, 
jako mieszkańcy Dzielnicy III, wyrazić swoje zdanie związane z wizją dalszego 
rozwoju miasta i rzeczy, które uznajemy za priorytetowe.
	 Frekwencja w Dzielnicy III wyniosła 43.87 proc. Na pytanie dotyczące Igrzysk 
wypowiedziało się 15 064 osób, w tym 4 364 (28.97 proc.) na tak i 10 700 (71.03 
proc.) na nie. Ideę metra poparło 8 548  głosujących (57.10 proc.), a przeciwnych 
było 6 422 (42.90 proc.) spośród 14 970 głosujących w tej sprawie. W sprawie roz-
woju monitoringu głosowało 14 937 osób, w tym 10 166 osób (68.06 proc.) poparło 
go, a przeciwko było 4 771 (31.94 proc.). Ścieżki rowerowe zostały poparte przez 
12 680 głosujących (84.48 proc.) spośród 15 009 osób, które wzięły udział w głoso-
waniu na to pytanie, przeciwko ich dalszemu rozwojowi było 2 329 (15.52 proc.). 
	 Liczny udział mieszkańców Dzielnicy III i ogólnie całego Krakowa sprawił, 
że wynik referendum jest dla władz miasta wiążący. Pokazuje jednocześnie, że 
sprawy rozwoju Krakowa i określenia priorytetów naszych potrzeb nie są – nam 
mieszkańcom - obojętne.

Mateusz Drożdż
członek Zarządu

Dzielnicy III Prądnik Czerwony 

ciągi komunikacyjne (piesze i rowerowe) łączące park 
z doliną potoku Sudół Dominikański, pas zieleni wy-
sokiej (jako strefę buforową od strony doliny potoku 
Sudół Dominikański), teren spacerowy o charakterze 
otwartych błoń, rewitalizację szańca „Reduta”, in-
frastrukturę towarzyszącą zapewniającą dojazd do 
parku samochodem lub rowerem.
- do Prezydenta Miasta Krakowa oraz Zarządu In-
frastruktury Komunalnej i Transportu o skierowanie 
linii tramwajowych 5 i 9 na skróconej trasie do pętli 
tramwajowej Wieczysta po zakończeniu prac przy 
przebudowie infrastruktury tramwajowej na odcin-
ku Rondo Mogilskie–Wieczysta oraz o utrzymanie 
funkcjonowania linii autobusowych 182, 482, 704, 
724, 728 i 744 oraz ich częstotliwości kursowania, 
wprowadzonych na czas remontu ul. Mogilskiej 
i  al.  Jana Pawła II, po zakończeniu prac przy przebu-

dowie infrastruktury tramwajowej na odcinku Rondo 
Mogilskie–Wieczysta.

	 W opinii Rady Dzielnicy III po zakończeniu prac przy 
przebudowie infrastruktury tramwajowej na odcinku 
Rondo Mogilskie–Wieczysta zasadne jest uruchomienie 
linii tramwajowych 5 i 9 na skróconej trasie do pętli Wie-
czysta oraz utrzymanie funkcjonowania i częstotliwości 
kursowania linii autobusowych 182, 482, 704, 724, 
728 i 744 w celu właściwej obsługi przez komunikację 
miejską Ugorka i Wieczystej oraz poprawy komfortu 
podróżowania mieszkańców tych osiedli.

Paweł Wójcik
Przewodniczący Komisji Informacji i Łączności 

z  Mieszkańcami
Rady Dzielnicy III Prądnik Czerwony

	 „Zapraszam wszystkich zainteresowanych 
mieszkańców na dyżury prawne, które w siedzibie 
naszej Rady Dzielnicy będą pełnić prawnicy jednej 
z krakowskich kancelarii prawnych. Mamy na-
dzieję, że prawnicy, z którymi właśnie zaczynamy 
współpracę, pomogą w rozwiązaniu spraw, które 

Bezpłatne porady prawne dla mieszkańców
komplikują Państwu życie” mówi członek Zarządu 
Dzielnicy Mateusz Drożdż, który wyszedł z  inicjatywą 
zorganizowania darmowych porad prawnych w sie-
dzibie Rady Dzielnicy III Prądnik Czerwony.
	 Darmowe porady prawne odbędą się w środy 25 
czerwca, 16 lipca, 20 sierpnia, 17 września i 15 paździer-

nika 2014 roku w godzinach od 14 do 17 w siedzi-
bie Rady Dzielnicy III Prądnik Czerwony przy ul. Na-
czelnej 12. Porady będą udzielane przez prawników 
z Kancelarii Radcy Prawnego Agnieszka Rembiesa, 
ul. J. Lea 12a/2 w Krakowie (telefon: 12  633 19 86, 
e-mail: kancelaria@rembiesa.pl). 

Piotr Skowron

§§
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	 Związek Młodzieży Chrześcijańskiej „Polska YMCA”, 
Wojskowy Klub Sportowy „Wawel” i Wydział Sportu 
Urzędu Miasta Krakowa we współpracy ze Strażą Miej-
ską Miasta Krakowa oraz krakowskimi Radami Dzielnic 
zorganizowali I Otwarte Mistrzostwa XVIII Dzielnic 
Krakowa dla Dzieci i Młodzieży w Biegu na Orientację. 
Zawody dla uczniów ze szkół z terenu Dzielnic I, II, III, IV, 
V, VI i VII odbyły się 21 marca w Parku Jordana. Termin 
imprezy został ustalony nieprzypadkowo, gdyż w tym 
dniu przypadał tzw. Dzień Wagarowicza.
	 W dniu zawodów na starcie usytuowanym przy 
górce saneczkowej w Parku Jordana ustawiła się dłu-
ga kolejka chętnych dzieci i młodzieży, która wzięła 
udział w sportowej rywalizacji. Ponad 300 uczniów 
z 22 szkół biegało na świetnie przygotowanych 
trasach, które zostały odpowiednio dostosowane 
zarówno do wieku, jak i umiejętności sportowych 
uczestników imprezy. Największa rywalizacja wśród 
zawodników toczyła się w najliczniej obsadzonej ka-
tegorii szkół podstawowych.
	 Spośród szkół z terenu naszej Dzielnicy, biorących 
udział w imprezie, największy sukces w kategorii 
szkół ponadgimnazjalnych osiągnął Zespół Szkół nr 1 
im.  św. Rafała Kalinowskiego. Na podium zawodów 
stanęli uczniowie tej placówki – 1. miejsce zajął Adam 
Kania, a na 3. miejscu uplasował się Konrad Szefer. Ze-
spół Szkół nr 1 zajął również 2. miejsce w klasyfikacji 
zespołowej. Wysoki wynik osiągnięty przez placówkę 
jest dużą zasługą pracujących w niej nauczycieli wy-
chowania fizycznego, którzy od wielu lat przygotowu-
ją uczącą się w niej młodzież do szkolnych i dzielnico-
wych mistrzostw w biegach przełajowych.

Paweł Wójcik
Przewodniczący 

Komisji Informacji i Łączności z Mieszkańcami
Rady Dzielnicy III Prądnik Czerwony Zawodniczki i ich mapka. Fot. z archiwum Organizatorów

	 Dyrekcja i pracownicy Bursy Szkolnictwa Ponad-
podstawowego nr 3 przy ul. Ułanów 21A na Ugorku 
od dłuższego już czasu toczą batalię z lokatorami 
mieszkania socjalnego w sąsiednim budynku. Uciąż-
liwi sąsiedzi na terenie swojej posesji urządzili dzikie 
wysypisko odpadów i często organizują tam libacje 
alkoholowe.
	 Sprawa zakłócania porządku na Ugorku zosta-
ła zgłoszona przez pracowników placówki podczas 
spotkania w Szkole Podstawowej nr 64 dotyczącego 
bezpieczeństwa publicznego na terenie Dzielnicy III 
Prądnik Czerwony z udziałem radnych, Policji i Stra-
ży Miejskiej. Lokatorzy budynku przy ul. Ułanów 21 
gromadzą na zajmowanej posesji zebrane przez nich 
odpady i zaśmiecają nimi teren działki wokół budyn-
ku bursy. Dodatkowo uciążliwi mieszkańcy często 

Uciążliwe sąsiedztwo
urządzają tam libacje alkoholowe i pijackie burdy 
praktycznie na oczach mieszkającej w placówce mło-
dzieży, przy okazji prowokując z nią różnego rodzaju 
zaczepki. Takie zachowanie negatywnie wpływa na 
rozwój i wychowanie młodych ludzi, a w dalszej kon-
sekwencji może doprowadzić do ich demoralizacji 
i deprawacji. W trosce o dobry wizerunek placówki 
Marta Rybarczyk, dyrektorka Bursy Szkolnictwa 
Ponadpodstawowego nr 3 wielokrotnie zleciła już 
pracownikom uprzątnięcie śmieci z terenu wokół bu-
dynku. Po interwencji w Miejskim Przedsiębiorstwie 
Oczyszczania Sp. z o.o. w Krakowie w sprawie zaśmie-
canie posesji przy ul. Ułanów 21 okazało się, że dział-
ka ta ma prywatnych właścicieli. MPO zadeklarowało 
możliwość interwencyjnego jej sprzątnięcia, jeżeli 
nie uda się do nich dotrzeć.

	 W powyższej sprawie Rada Dzielnicy III skiero-
wała m. in. interwencję do Zarządu Budynków Ko-
munalnych w Krakowie. W przesłanym piśmie ZBK 
poinformował, że w miarę posiadanych środków fi-
nansowych kilka razy w roku sprząta teren zaśmieco-
nej posesji. Główny najemca lokalu przy ul. Ułanów 
21 zamieszkał tam w 2007 r., jednak zmarł po dwóch 
miesiącach od zawarcia umowy najmu. W miesz-
kaniu pozostała jego rodzina, w stosunku do której 
zostały wszczęte procedury eksmisyjne i egzekucje 
komornicze z uwagi na bezumowne zajmowanie 
przez nich lokalu. Jednocześnie Zarząd Budynków 
Komunalnych w Krakowie zwrócił się do Policji i Stra-
ży Miejskiej z wnioskiem o objęcie systematyczną 
kontrolą posesji przy ul. Ułanów 21.

Paweł Wójcik
Przewodniczący Komisji Informacji i Łączności 

z  Mieszkańcami
Rady Dzielnicy III Prądnik Czerwony

Mistrzostwa Dzielnic w biegu na orientację
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Piknik w ogrodach
	 24 maja 2014 roku organizatorzy akcji „Posprzą-
tajmy ich świat, by były bezpieczne” oraz PAL Ugorek 
wspólnie zorganizowali piknik w ogrodach przy 
Domu Zasłużonego Kombatanta.
	 Impreza miała charakter otwarty - przyjść mogli 
wszyscy okoliczni mieszkańcy. Dla dzieci było przy-
gotowane szereg atrakcji: dmuchany zamek, piłka 
mondo, wspólne gry i zabawy. Natomiast dorośli, 
w  otoczeniu pięknej przyrody, przy dźwiękach muzyki 
o  którą zadbał Pan Henryk, oraz jedząc pyszne kiełba-
ski z grilla, mogli miło spędzić to sobotnie popołudnie.
	 Bardzo dziękujemy Radnym Dzielnicy III oraz 
Dzielnicy XIV za wsparcie finansowe przy organizacji 
pikniku.

Marcin Smolski Piknik dla mieszkańców. Fot. z archiwum Organizatorów

Posprzątaliśmy
	 „Bawiącym się tutaj dzieciom i psom najbardziej 
zagrażają potłuczone butelki” mówi Izabela Smol-
ska, współorganizatorka akcji sprzątania terenów 
zielonych w pobliżu Muzeum Lotnictwa Polskiego. 
W sobotę 24 maja 2014 roku zebrało się tam parę-
dziesiąt osób, w tym: mieszkańcy Domu Zasłużone-
go Kombatanta, osiedli Ugorek i położonego przy 
ul. Cieślewskiego oraz z innych części naszej Dzielni-
cy. Wyposażeni w rękawice i worki pozyskane z MPO, 
a także wspomagani przez traktor z przyczepą i  ob-
sługą z Muzeum Lotnictwa Polskiego nie bacząc na 
upał, podjęliśmy się trudu posprzątania terenu rekre-
acyjnego. Sprzątanie przypominało trochę zbieranie 
grzybów, bo trzeba było się nachodzić, aby zapełnić 
worek. To niewątpliwie pozytywna informacja, bo 
oznacza, że teren jest coraz czystszy. 
	 Niewątpliwie pomogły w tym dwie wcześniej-
sze akcje sprzątania z udziałem mieszkańców prze-
prowadzone w 2012 i 2013 roku, a także regularne 
akcje sprzątania przeprowadzane po każdej większej 

Od Redakcji: 
	 Organizację pikniku wsparła z własnych pie-
niędzy znakomita większość – 17 z 21 - radnych 
Dzielnicy III. Byli to w kolejności alfabetycznej: 

Mateusz Drożdż, Piotr Gaweł, Małgorzata Janiec, Do-
minik Jaśkowiec, Maciej Kalemba, Franciszek Kasz-
nik, Patrycja Krok, Piotr Majak, Karolina Manikow-

ska, Rafał Miś, Piotr Moskała, Tomir Myśliborski, 
Aniela Pazurkiewicz, Stanisław Skrzyński, Anna 
Wantuch, Dariusz Wicher i Paweł Wójcik.

 Fot. Mateusz Drożdż

imprezie organizowanej na dawnym pasie starto-
wym. Nie natrafiliśmy już na śmieci wielkogabaryto-
we, które - jak wymieniła Izabela Smolska - układały 
się w imponujący spis różnych przedmiotów, które 
faktycznie mogły zagracać w domu: stare opony, 
zepsute lodówki, kuchenki, sprzęt AGD, gruz po re-
montach i wszystko inne, co 
uznano, że można pod osłoną 
nocy wyrzucić na „niczyim” 
terenie. Obecnie jest już le-
piej, ale nadal można znaleźć 
śmieci świadczące o organi-
zowaniu tam grilli, a także 
wspomniane potłuczone 
butelki i   drobniejsze śmieci, 
z  którymi uznano, że nie ma 
co zrobić, więc wylądowały 
na ziemi wśród trawy. 
	 Sprzątającym udało się ze-
brać prawie ćwierć tony śmieci, 
a sama impreza porządkowa-
nia terenu zakończyła się spo-
tkaniem mieszkańców i sprzą-
tających przy grillu i muzyce w 
ogrodach Domu Zasłużonego 
Kombatanta.
	 W zgodnej opinii ucze-
tników akcji, na tych terenach 
przydałyby się kosze na śmie-
ci i kosze na psie odchody, co 
wyeliminowałoby przynaj-
mniej część śmieci z  terenów 
zielonych. Być może samo-
rządowcom z   Dzielnicy XIV 

Czyżyny, którym podlega ten właśnie teren, uda się 
wzbogacić przynajmniej część alejek w   taką infra-
strukturę.

Mateusz Drożdż
członek Zarządu  Dzielnicy III Prądnik Czerwony,

uczestnik akcji sprzątania 24 maja 2014 roku
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20 lat minęło…
	 W tym roku mija 20 lat od powstania Śródmiej-
skiej Biblioteki Publicznej w Krakowie i jest to z  pew-
nością okazja do zaprezentowania mieszkańcom 
Krakowa i Dzielnicy III naszych osiągnięć.
	 Obecnie w strukturze Śródmiejskiej Bibliote-
ki  wymienić możemy Bibliotekę Główną i czterna-
ście filii bibliotecznych. Małych, ale bardzo funkcjo-
nalnych i nowoczesnych, przyjaznych czytelnikom 
bibliotek. Siedem znajduje się na terenie Dzielnicy III: 
Filia nr 6 przy ul. Dobrego Pasterza 6, Filia nr 7 przy 
al.  29 Listopada 59, Filia nr 9 przy ul. Bosaków 11, Fi-
lia nr 10 przy ul. Łąkowej 27, Filia nr 11 przy ul.  Dziel-
skiego 2, Filia nr 18 przy ul. Ugorek 14, Filia nr 19 przy 
ul. Dobrego Pasterza 100.
	 Dzięki staraniom radnego Dominika Jaśkowca 
niedawno otwarliśmy oddział dla dzieci w Filii nr 6, 
gdyż powiększyliśmy lokal przy ul. Dobrego Paste-
rza  6 o byłe pomieszczenia Rady Dzielnicy III.
	 Księgozbiory wszystkich filii i Biblioteki Głównej 
liczą obecnie: 243 638 woluminów, książek i 3 575 
jednostek zbiorów specjalnych, a są to: audiobooki 
i czytaki. Te ostatnie udostępniamy od 2011 r. oso-
bom niewidomym. Proponujemy także ponad 1500 
zbiorów elektronicznych dostępnych na portalu IBUK 
LIBRA. Od 2007 roku udostępniamy książki w języku 
angielskim i niemieckim.
	 Przez 20 lat kupiliśmy 129 029 książek, a 72 854 
woluminów otrzymaliśmy w darze. Czytelnicy od-
wiedzali 5 810 622 razy nasze biblioteki i wypożyczyli 
12 069 175 zbiorów. Historia Biblioteki ściśle wiąże 
się z jej komputeryzacją, której początek datujemy na 
2000 rok, a od tego czasu zmieniło się wiele. Jeste-
śmy Biblioteką w pełni zautomatyzowaną, choć zbio-
ry nadal wypożyczają czytelnikom miłe i uśmiechnię-
te bibliotekarki i bibliotekarze. 
	 Od 2007 roku wdrażamy Zintegrowany System 
Biblioteczny SOWA2, który na przestrzeni lat umoż-
liwił czytelnikom ŚBP swobodniejszy dostęp do księ-
gozbioru oraz katalogu on-line i usprawnił wypo-
życzanie książek. W tym czasie ewoluował również 
katalog OPAC, wzbogacany o kolejne funkcje.
	 Kolejnym krokiem w rozwoju usług dla miesz-
kańców Krakowa – przy współpracy innych krakow-

skich bibliotek - będzie między innymi wprowadze-
nie centralnego systemu identyfikacji użytkowników, 
umożliwiającego korzystanie z jednej karty czytelni-
czej oraz udostępnienie czytelnikom spójnej infor-
macji o zbiorach wszystkich miejskich bibliotek.
	 Równocześnie z rozwojem komputeryzacji 
poprzez System SOWA2 i zaraz po doprowadzeniu 
Internetu do bibliotek, rozwijaliśmy działalność infor-
macyjną tworząc samodzielnie stronę domową ŚBP, 
potem Biuletyn Informacji Publicznej, wreszcie utwo-
rzyliśmy swój profil na Facebooku i prezentujemy się 
w portalu e-usług bibliotecznych (w.bibliotece.pl).
	 Po kilku modernizacjach naszej strony 
(www.sbpkrakow.pl) obecnie możemy się pochwalić 
portalem naszej Biblioteki, a na podkreślenie zasłu-
guje fakt, że sami bibliotekarze administrują stroną 
i aktualizują ją prawie codziennie. Popularyzacja 
czytelnictwa, szerzenie wiedzy oraz likwidowanie 
dysproporcji w dostępie do dóbr kultury stają się od 
samego początku w naszej codziennej pracy działa-
niami szczególnie ważnymi. Staramy się zapewnić 
czytelnikom kontakty z ludźmi kultury, pisarzami 
i  podróżnikami. 
	 W 2011 roku zaczął działać w Filii nr 19 Dyskusyjny 
Klub dla Dzieci i Młodzieży, a istniejący od 2007  roku 
w Filii nr 8 Dyskusyjny Klub Książki dla Dorosłych na-
dal czerpie radość z czytania książek i  dyskutowania 
o literaturze. Tradycyjnie od 2004  roku włączamy się 
w coroczną wielką akcję popularyzacji książek i czy-
telnictwa - Tydzień Bibliotek. Upowszechniamy nasze 
działania zgłaszając Bibliotekę do konkursu „Mistrz 
Promocji Czytelnictwa”. Organizujemy spotkania na 
temat współczesnej krytyki literackiej. 
	 W naszych bibliotekach poświęcamy wiele uwa-
gi wczesnym kontaktom małego dziecka z książką 
i   biblioteką tworząc przyjazne miejsca dla rodzin 
z  małymi dziećmi. W kolejnych latach wiele filii bi-
bliotecznych otrzymywało certyfikaty Miejsc Przy-
jaznych Maluchom. Gościmy w bibliotekach przed-

szkola oraz uczniów z młodszych klas szkolnych, aby 
zapoznać ich z biblioteką, jej zbiorami i zasadami ko-
rzystania. Również dla dzieci pozostających w okresie 
ferii zimowych i letnich w mieście przygotowujemy 
specjalną ofertę. 
	 Poprzez spotkania ze sztuką lalkarską i aktorami 
ze Studia Małych Form Teatralnych Art-Re, czy akto-
rami z Teatru Groteska realizujemy program edukacji 
teatralnej.
	 Z okazji Jubileuszu ŚBP w Filii 19 przy ul. Do-
brego Pasterza 100 powstał amatorski teatrzyk ma-
rionetkowy o nazwie „Biblionastki z dziewiętnastki”. 
Oparte na baśniach spektakle podobały się dzieciom, 
które urzeczone ruchem lalek na sznurkach i wspa-
niałą prezentacją tekstu nagradzały przedstawienia 
brawami, wykazując żywe zainteresowanie. Przed-
stawienia odbyły się w wielu naszych filiach oraz 
pobliskiej szkole podstawowej.
	 Dzięki warsztatom ekologicznym, prowadzonym 
przy wsparciu finansowym Gminnego Funduszu 

Dyrektor Jadwiga Wiatr z odznaką Honoris Gratia przyznaną przez Prezydenta Miasta Krakowa i Radny Miasta 
Krakowa Dominik Jaśkowiec z tytułem „Przyjaciela Biblioteki” przyznanym przez Śródmiejską Bibliotekę Publicz-
ną. Fot. Mateusz Drożdż

Z codziennej działalności Śródmiejskiej Biblioteki. 
Fot. z arch. ŚBP

Śródmiejska Biblioteka Publiczna:
- 20 lat funkcjonowania,
- 7 filii w Dzielnicy III, 
- 54 oddanych czytelnikom pracowników,
- 6 169 zorganizowanych imprez czytelniczych,
- 243 638 książek, 3 575 jednostek zbiorów
    specjalnych (audiobooków i czytaków),
- 129 029 kupionych i 72 854 otrzymanych
    w darze książek,
- 5 810 622 wizyt czytelników, 12 069 175
    wypożyczonych pozycji.



B I U L E T Y N  R A D Y  D Z I E L N I C Y  I I I

1312

Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Krako-
wie, a obecnie Fundacji Wspierania Inicjatyw Eko-
logicznych, pomagamy uporządkować wiadomości 
dotyczące tzw. małej ekologii. Prowadzimy działania 
służące eliminowaniu zagrożeń i niebezpieczeństw, 
na jakie narażone są dzieci, organizując spotkania 
z  pracownikami policji z cyklu: „Z nami bezpiecznej”.  
W ramach integracji osób niepełnosprawnych odby-
wają się zajęcia edukacyjno-kulturalne i bibliotera-
peutyczne, mające na celu przeciwdziałanie izolacji 
osób z różnorodną niepełnosprawnością. 
	 Ciekawą formą popularyzacji wiedzy i kultury 
jest organizowanie w naszych filiach wystaw i wer-
nisaży, promujących osiągnięcia nie tylko naszych 
czytelników, ale i członków różnych instytucji, m.in. 
Polskiego Związku Głuchych, z którym współpracu-
jemy od wielu lat. Prowadzone w filiach warsztaty 
komputerowe dla seniorów pt. „Co i jak? W krainie 
informacji” do dziś cieszą się niesłabnącym zaintere-
sowaniem.
	 Od lat w maju wychodzimy z lokali bibliotecz-
nych, organizując happeningi. Promując w ten spo-
sób działalność w środowisku lokalnym, zachęcamy 
do odwiedzin i korzystania z naszej szerokiej oferty. 
Organizujemy pikniki czytelnicze oraz Noce w Biblio-
tece pod różnymi hasłami np. „Alicja w krainie cza-
rów” czy „W krainie greckich bogów”. W trakcie takich 
zajęć dzieci w atrakcyjny sposób zapoznają się z lite-
raturą - oczywiście obowiązkowo przynoszą śpiwory 
i karimaty, śpią w bibliotece, a rano po śniadaniu nie 
chcą wracać do domu.
	 Co miesiąc odbywają się w Filii nr 10 spotkania 
Klubu Miłośników Kulturoterapii „Flaming”, który po-
wstał przy Fundacji Wspomagania Inicjatyw i Przed-
sięwzięć Społecznych „Przekraczamy Horyzonty”. Jest 
to idealne miejsce do twórczych działań dla ludzi 
z  pasją, którzy co miesiąc dzieląc się swoja wiedzą 
i umiejętnościami – promują kulturę i wszystkie jej 
aspekty.
	 W obecnym jubileuszowym roku, aż dwie bi-
bliotekarki: Małgorzata Kucek (filia nr 10) i Agniesz-
ka Winiarska (filia nr 19) zostały nominowane do 
tytułu Bibliotekarza Roku za rok ubiegły. Nie sposób 
wymienić wszystkich osób, instytucji, które z nami 
współpracują. Niemożliwe jest także przedstawienie 
w wielkim skrócie historii wszystkich niezwykłych 
spotkań i imprez, ich atmosfery, które miały miejsce 
i   odbywają się regularnie w naszych filiach. Jeżeli 
ktoś odczuwa niedosyt to odsyłam do lektury działu 
„Imprezy” na naszej stronie domowej (www.sbpkra-
kow.pl), gdzie można znaleźć nie tylko naszą aktual-
ną ofertę, ale też historię byłych spotkań. Warto tutaj 
nadmienić, że przez 20 lat zorganizowaliśmy 6 169 
imprez czytelniczych.
	 Nasza załoga w trzech dzielnicach liczy 54 osoby. 
Udało się nam przez lata stworzyć zespół świetnie 
pracujących zarówno bibliotekarzy, jak i pracowni-
ków administracji oraz informatyków. 

	 Na naszą uroczystą galę z okazji 20-lecia istnienia 
w czwartek 8 maja 2014 roku licznie przybyli zapro-
szeni goście, a byli to zarówno nasi przyjaciele z Rad 
Dzielnic i Rady Miasta Krakowa – Dzielnicę III Prądnik 
Czerwony reprezentowali radni Dominik Jaśkowiec 
i  Mateusz Drożdż - jak też i ci, którzy wspierali Biblio-

tekę przez 20 lat, i oczywiście nasi Czytelnicy, którym 
w tym miejscu serdecznie dziękuję za to, że nas tak 
licznie odwiedzają i bardzo często wspomagają.

Jadwiga Wiatr 
dyrektor 

Śródmiejskiej Biblioteki Publicznej w Krakowie

Z codziennej działalności Śródmiejskiej Biblioteki Publicznej. Fot. z archiwum ŚBP
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	 Kolejna maleńka uliczka na terenie naszej Dziel-
nicy III Prądnik Czerwony nosi imię zakonu, którego 
pełna nazwa brzmi Towarzystwo Jezusowe. Swą na-
zwę otrzymała w 1996 r. i leży w bok od ul. Dobrego 
Pasterza.
	 Zgromadzenie zostało założone w 1534 r. przez 
hiszpańskiego rycerza, a potem zakonnika Ignacego 
Loyolę (1491-1556) i zatwierdzone zostało w 1540 r. 
przez papieża Pawła III. Ignacy Loyola został beatyfi-
kowany w 1609 r., a kanonizowany w 1622 r. Dewiza 
zgromadzenia brzmi: Ad maiorem Dei Gloriam.
	 Cechą charakterystyczną jezuickiego charyzmatu 
jest dyspozycyjność do służenia papieżowi we wszel-
kich możliwych dziedzinach, a zwłaszcza w   zada-
niach najtrudniejszych, w związku z tym zakon nie ma 
ściśle ustalonego zakresu działania, gdyż wyznaczają 
go „znaki czasu”. Głównym zadaniem jezuitów była 
walka z reformacją, zakładanie szkół, wydawnictw, 
rozwijanie działalności kaznodziejskiej i misyjnej. Swo-
je zgromadzenia zakładali w różnych krajach świata. 
Do Polski sprowadził ich w 1564 r. Stanisław Hozjusz 
(1504-1579) - kardynał, biskup warmiński, czołowy 
przywódca kontrreformacji i   założyciel pierwszego 
Kolegium Jezuickiego w Braniewie.
	 W Krakowie jezuici założyli początkowo misję 
przy kościele św. Szczepana, a w 1583 r. otrzymali 
w  użytkowanie kościół św. Barbary, następnie doku-
pili sąsiednią kamienicę, przejęli plebanię przy koście-
le św. Szczepana. W 1596 r. zakupili dwór Joachima 
Ocieskiego przy ul. Grodzkiej, plac klarysek obok ko-
ścioła św. Andrzeja, dom Marcina Stadnickiego. Mogli 
dzięki tym inwestycjom prowadzić szeroko zakrojoną 
działalność edukacyjną. Rozwijali się znakomicie aż 
do momentu kasaty zakonu w 1773 r. Ich posiadłości 
przejęły różne urzędy, szpitale i inne zakony.
	 W 1814 r. Towarzystwo Jezusowe zostało resty-
tuowane przez papieża Piusa VII, a do Krakowa po-
wrócili dopiero w 1867 r. i zamieszkali przy kościele 
Bożego Ciała. 
	 Utworzyli Kolegium Jezuickie na Wesołej, klasz-
tor, wykupili kilka budynków i stopniowo powracali 
do dawnej świetności. Dziś należą do nich m.in. ko-
ściół św. Barbary przy pl. Mariackim, bazylika Serca 
Jezusowego przy ul. Kopernika 26.
	 Do znanych w Polsce jezuitów należą m.in. Piotr 
Skarga (zm. 1612), jeden z największych kaznodziejów 
polskich, Maciej Kazimierz Sarbiewski (zm.  1640), naj-
większy łaciński poeta polski, zwany polskim Horacym, 
Franciszek Bohomolec (zm.  1784), ojciec komedii pol-
skiej, Adam Naruszewicz (zm.  1796), biskup smoleński, 
potem łucki, historyk, poeta, Franciszek Kniaźnin (zm. 
1807), poeta, Jan Paweł Woronicz (zm. 1829), arcybi-
skup warszawski, prymas Królestwa Polskiego, poeta, 
kaznodzieja, Grzegorz Piramowicz (zm. 1801), sekretarz 

Patroni naszych ulic 

Jezuici

Komisji Edukacji Narodowej. Znanym w Krakowie je-
zuitą jest ks. Władysław Gurgacz – Żołnierz Niezłomny, 
uczestnik podziemia antykomunistycznego po II  wojnie 
światowej, kapelan Polskiej Podziemnej Armii Niepod-
ległościowej (PPAN). Od wiosny 1944  r. do 14  września 
1949 r. roztaczał opiekę duchową nad „leśnymi”, dzięki 
swojej dyskrecji zyskując ich zaufanie
	 Został aresztowany w lipcu 1949 r. i w słynnym 
„procesie księdza Gurgacza”, ponieważ pasowało 
to do politycznego scenariusza pisanego przez ko-
munistów, został skazany na karę śmierci. Wyrok 
został wykonany 14 września 1949 r. na podwórku 
więzienia przy ul. Montelupich. Według relacji na-
ocznego świadka egzekucji wykonano ją „strzałem 
katyńskim” - w tył głowy. Kapelan został pochowany 
na cmentarzu Rakowickim w Krakowie, natomiast 
miejsce jego wiecznego spoczynku miało pozostać 
nieznane. Ktoś jednak odszukał i oznaczył mogiłę, 
a w latach 60. dotarli do niej były kleryk Michał Żak 
- skazany wraz z ks. Gurgaczem oraz jezuita ks. Sta-
nisław Szymański, który stał się też pierwszym bio-
grafem swego współbrata.

	 Dopiero po 1989 r. możliwe stało się przypo-
mnienie losów kapelana, któremu poświęcono kilka 
tablic pamiątkowych, a w Krakowie i Krynicy jego 
imieniem nazwano ulice. W 2008 r. Prezydent RP 
odznaczył go pośmiertnie Krzyżem Komandorskim 
Orderu Odrodzenia Polski. 
	 Towarzystwo Jezusowe dało Kościołowi 1 pa-
pieża – obecny papież Franciszek / Jorge Mario Ber-
golio, arcybiskup Buenos Aires i prymas Argentyny 
(ur.  17 XII 1936 r.) – wstąpił na tron papieski 13  mar-
ca 2013 r./, 41 kardynałów, 5 patriarchów, 83  arcy-
biskupów i 252 biskupów, a także 50 świętych i 180 
błogosławionych.

Opracowała   Małgorzata Janiec
Radna Dzielnicy III Prądnik Czerwony

na podstawie:
1.Danuta Suchorowska-Śliwińska,
Postawcie mi krzyż brzozowy: prawda
o ks. Władysławie Gurgaczu.
2. T. J. Adamczewscy, Kraków, ulica imienia.....
3. Wikipedia

Ulica Jezuitów. Fot. Małgorzata Janiec
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	 Nie ukrywam, że mój negatywny stosunek 
do planowanej inwestycji, jaką była rozbudowa 
ul. Strzelców i budowa ul. Iwaszki, wynikał przede 
wszystkim z jej umiejscowienia w układzie komu-
nikacyjnym północnej części Krakowa oraz przyjęcia 
zbyt dużych parametrów samej drogi (tzw. klasy 
drogi), jak też nie objęcia planowaną przebudową 
samego ronda Barei, do którego projektowany ciąg 
ulic miał być włączony.
	 Zgodnie z koncepcją przedstawioną przez wła-
dze miasta w 2010 roku likwidacji ulec miały dwa 
z  czterech przejść dla pieszych znajdujących się przy 
ul. Strzelców (w rejonie skrzyżowania z ul. Słoneckie-
go oraz przy pętli autobusowej w rejonie cmentarza 
Batowice), skrzyżowanie z ulicą Powstańców miało 
być dwupoziomowe, a przebieg ul. Iwaszki na wy-
sokości ul. Powstańców, miał odbywać się estakadą. 
Podobne skrzyżowanie zaplanowano przy wlocie 
ul.   Iwaszki w al. 29 Listopada. Całość ciągu ulic 
Iwaszki – Strzelców miała kończyć się na wysokości 
ronda Barei, które stanowiłoby wąskie gardło całego 
układu komunikacyjnego.
	 Jako ówczesny Przewodniczący Rady Dzielnicy 
III wspólnie z dzielnicowymi radnymi: Agnieszką 
Jasiówką oraz Anielą Pazurkiewicz doprowadziliśmy 
do licznych spotkań z mieszkańcami oraz projektan-
tami i urzędnikami, które poskutkowały wycofaniem 
się miasta z tego kontrowersyjnego projektu, a ulicę 
Iwaszki ograniczono do drogi jednojezdniowej dla 
ruchu lokalnego. Po 2010 roku główny ciężar prac 
projektowych przesunął się w kierunku przebudowy 
al. 29 Listopada, której przebudowa (finansowana 

Nowe, lepsze wcielenie ul. Iwaszki
	 W poprzedniej kadencji Rady Dzielnicy III na terenie osiedla Prądnik Czerwony doszło do dużego protestu mieszkańców oraz właścicieli „Centrum 
Reduta” rodziny Michalskich przeciwko planom budowy ul. Iwaszki i przebudowy ul. Strzelców. Zgodnie z ówczesnymi planami miasta obydwie ulice 
miały stać się drogami dwujezdniowymi, czteropasmowymi o klasie drogi głównej przyspieszonej (tzw. drogi szybkiego ruchu), co doprowadziłoby 
do wprowadzenia wewnątrz osiedla ruchu tranzytowego oraz podzielenia Prądnika na dwie części. Pomimo, że dziś plany te są już nieaktualne, 
to dyskusja o skomunikowaniu wschodniej części Górki Narodowej z Prądnikiem Czerwonym jest ciągle żywa.

ze środków Unii Europejskiej) rozpocznie się już za 
dwa lata. Uzgodnienia w sprawie ul. Iwaszki zostały 
zgłoszone przeze mnie do nowego Studium uwarun-
kowań i kierunków zagospodarowania miasta Kra-
kowa, a pseudoautostrada została zastąpiona w tym 
dokumencie planistycznym jednojezdniową drogą 
zbiorczą wykluczającą ruch ciężkich tirów.
	 Taką też formę ma obecnie proponowana 
ul.  Iwaszki, drogi lokalnej, jednojezdniowej o jed-
nym pasie ruchu w każdą stronę z zakazem wjaz-
du pojazdów o masie większej niż 10 ton (poza 
komunikacją miejską). To efekt przyjęcia przez 
Radę Miasta Krakowa mojej poprawki do uchwały 
w   sprawie wykonania koncepcji projektowej tej 
ulicy. Ponadto ul. Iwaszki zostanie zrealizowana 
dopiero po przebudowie al. 29 Listopada. W ta-
kim kształcie natężenie ruchu na ul. Strzelców nie 
zmieni się, gdyż już dziś obsługuje ona ruch samo-
chodowy z pobliskich Raciborowic, Michałowic, 
czy Węgrzc przebiegający poprzez drogi lokalne, 
w  tym ul.  Powstańców. Zresztą dla potwierdzenia 
tego faktu miasto wykona specjalne analizy. Bu-
dowa w ograniczonym zakresie ul. Iwaszki ułatwi 
także obsługę nowej pętli autobusowej w rejonie 
planowanego przystanku kolei aglomeracyjnej 
Kraków - Prądnik Czerwony.
	 W trakcie obrad Rady Miasta Krakowa radni 
miejscy reprezentujący w RMK mieszkańców Dziel-
nicy IV Prądnik Biały złożyli kolejny projekt uchwały 
z alternatywną propozycją rozwiązania problemu 
układu drogowego we wschodniej części Górki Na-
rodowej Wschód. Zgodnie z ich koncepcją w zamian 

za ul. Iwaszki powstałaby ul. Węgrzecka, która stano-
wiłaby ciąg drogowy z ul. Meiera oraz ul. Reduta do 
ul.  ks. Jancarza i Bohomolca. Propozycja ta posiada 
wiele zalet, ale również wady, stąd także do tego 
pomysłu złożyłem poprawkę, aby przed przystą-
pieniem do prac projektowych Wydział Gospodarki 
Komunalnej UMK wykonał analizy natężenia ruchu 
na ul. Reduta oraz ul. Strzelców. Te analizy pokażą, 
który wariant będzie korzystniejszy dla mieszkańców 
Prądnika Czerwonego i taki też wariant wybierze do 
realizacji miasto.
	 Rozbudowy układu drogowego w kierunku 
północnym nie unikniemy, ważne aby to planować 
z głową i aby propozycje konkretnych inwestycji 
uwzględniały nie tylko postulaty mieszkańców Gór-
ki Narodowej, Prądnika Białego, ale również Olszy II 
i  Prądnika Czerwonego. Oprócz budowy wschodniej 
i północnej obwodnicy Krakowa potrzebna jest pilna 
przebudowa al. 29 Listopada, a po tych działaniach 
powinien przyjść czas na rozbudowę lokalnego 
układu drogowego, czy to poprzez ul. Węgrzec-
ką, czy ul.   Iwaszki. W ramach tych działań trzeba 
uwzględnić także rozwój transportu publicznego 
poprzez budowę przystanku kolei aglomeracyjnej 
Kraków–Prądnik Czerwony wraz z zintegrowaną pę-
tlą autobusową (zadanie realizowane przez marszał-
ka województwa małopolskiego), czy też poprzez 
łącznik projektowanych linii tramwajowych Górka 
Narodowa – rondo Barei.

Dominik Jaśkowiec
Radny Miasta Krakowa

e-mail: dominikjaskowiec@interia.pl

Koncepcja przystanku kolei aglomeracyjnej Kraków Prądnik Czerwony. Źródło: Wydział Gospodarki Komunalnej UMK
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